

简  
记

Eleanor Zhang

作者 Eleanor Zhang 为多伦多约克大学社会科学和文化研究  
交叉学科项目硕士研究生

# 全球民主 人权事件

## 埃尔多安赢得土耳其总统大选，进入第三个任期

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安 (Recep Tayyip Erdogan) 在2023年5月28日以220万票的优势，超过了他的竞争对手、反对党领袖凯末尔·基利达罗格鲁(Kemal Kilicdaroglu),成功再次获得五年的连任，这将是他的第三个总统任期。

埃尔多安2003年起曾担任土耳其总理11年。2014年首次当选总统，2018年通过公投修改宪法废除总理，并再次当选总统。

埃尔多安控制着本地90%的媒体。他在5月28日胜选讲话中，称“唯一的赢家是土耳其”，也同时立刻攻击了他的竞争对手和LGBTQ群体。但是这一次他仅凭借52%的得票率险胜对手，这也体现了近乎一半的选民并不支持他超过三十年的个人统治。

埃尔多安表示在他连任之后将会针对国内的多个问题做出相应的对策和改善。比如通货膨胀问题，他表示政府面临的最紧迫的问题是“消除通胀导致的物价上涨问题并且弥补社会福利的损失”；他也表示竞选结束后，将会投放大量的时间和精力于土耳其大地震的恢复工作中；同时将会重新安置叙利亚难民。他说将在未来几年内，确保有100万叙利亚难民被送回叙利亚的安全领域。

他自当政以来打破了土耳其共和国首任总统凯末尔树立起来的世俗化方针，实施宗教回归，强调土耳其的伊斯兰教化。他同时也大力改革土耳其经济，让数百万的土耳其人摆脱了贫困。在国际上，他也被誉为伊斯兰民主人

士的新榜样。

然而埃尔多安同时也不得不面对越来越多的来自国内外的批评声音。2013年因不满于他的统治风格，曾爆发大规模抗议活动；2014年，曾发生过一次军事政变图谋。反对派指责埃尔多安排挤对手、集中权力的做法，声称他将国家推向了专制主义的边缘。

### 泰国反对党“前进党”赢得议会选举

反对党“前进党” (Move Forward Party) 在2023年5月14日的泰国议会选举中，赢得了国会下议院500个席位当中151个席位，成为本次大选的胜利者。而前进党的党魁皮塔·林家伦拉 (Pita Limjaroenrat) 也作为一个年仅42岁的年轻政治家脱颖而出。

自1932年泰国实行君主立宪以来，至今已发生过12起军事政变。最后一次发生于2014年，军政府推翻了前总理英拉。此后举行过两次议会选举，都被认为不是自由公正的。政变领导人、前陆军总司令巴育·占奥差 (Prayut Chan-ocha) 担任总理至今。

前进党在竞选中对选民承诺会清除军政府的政治势力，促进国家的进一步民主化，同时会打破大型企业的垄断，扩大福利制度，推进现代化学校教程，废除强制性兵役，审查国防预算，改革司法系统，将财政管理从中央下放到地方政府，并且承诺将改革“反国王谋反法”，这是用来保护国王不会受到批评的法律。前进党还提出要提高工资和扩大社会福利。经济学家估计这些举措将占国内生产总值的3-4%。在泰国，目前很多富人和企业几乎

不需要缴纳个人所得税，前进党将通过对国内的富人和企业征税来实现这些改革。

据驻曼谷的独立分析学者斯科特·克里斯坦森 (Scott Christensen) 分析，这次大选的结果代表了选民对民主和公共政策议程的关注度的提升。选举结果也具有重要的地缘政治意义。泰国作为美国曾经的冷战时期战略伙伴，是东南亚大路上唯一一个运作正常的多党制民主国家。但是该地区的民主却一直被专制者和一党所垄断，并且越来越受到来自中国的影响。泰国新一轮的选票结果代表了选民们对威权主义政治的反抗，这是在过去至少三十年来从未出现过的现象。

据纽约时报6月15日报道，泰国选举委员会宣布将调查前进党党魁皮塔是否违反选举规则。泰国法律禁止议会候选人持有媒体股份，皮塔从父亲那里继承了iTV的股份。这家公司曾经是一个新闻广播公司，但现在专注于广告业务。活动人士表示，针对皮塔的调查旨在推翻选举结果，并且将会进一步侵蚀泰国的民主。

## 自由之家“2023转型国家报告”的五个发现

自由之家 (Freedom House) 发布了2023年关于转型国家的报告。其报告涵盖了中欧以及中亚地区的29个国家，其中有11个国家的民主评估得分下降，7个国家的评分有所提高。

该评估报告自2005年开始，每年对其29个国家的民主状况进行评估。这项评估包含了7个不同程度的民主数字评级，这些评级的考虑标准涵盖了奠

定自由民主制度的几个不同方向。其中包括国家机构的选举（地方和国家政府），非选举性的国家机构（司法机构和反腐败机构），以及非选举性的非隶属国家的机构（新闻媒体和民间社会团体）。

2023年度报告有五个主要发现。其一，连续19年，中欧及中亚地区的民主治理水平整体上呈现下滑趋势。其中莫斯科政府全面侵略乌克兰，同时独裁者们对媒体、地方权力以及公民社会的独立性进行打击。其二，调查显示乌克兰的民主机制仍然强效有力，但是俄罗斯的民主机制在进一步的崩溃。俄国政府在入侵乌克兰期间同时加强了对国内异议的镇压。其三，在非自由民主主义的民粹主义的道路上，被调查的欧盟成员国之间走上了不同道路。四，欧盟候选国在民主方面取得一定进步，但在发展民主的道路上面对巨大障碍。

转型国家报告的目的并不是评估政府本身，它是根据各国政府的动机意图或立法作为评估考虑的内容；相反，它在评估时更关注在广泛程度的意义上各国国家机构是否是良性的，呈现出来的整体健康状况，同时也会考虑到国家机构和非政府组织的行为对社会带来的实质性影响。

## 中国跨境镇压位居世界榜首

自由之家在2023年4月发布了2022年关于跨国镇压数据的年度报告，该报告基于全球854起跨国镇压事件的数据。自2014年起，不同地区的政府试图通过暴力和恐吓手段压制来自境外的批评言论的事件不断增多。截至2022年底，全球共有38个国家在91个国家里进行跨国镇压。自由之家自2014年以来的统计数据显示，中国、土耳其、俄罗斯、埃及和塔吉克斯坦

是跨国镇压最多的国家。

中国的跨境镇压，无论在规模还是范围上都是空前的，其他国家政府无法与之相比。中国政府不仅打击海外的流亡人士和社会活动群体，也采取了一系列战略性手段进行广泛的境外镇压。例如，为骚扰和监控在美国的流亡人士，中国警方情报人员雇佣了私家侦探，通过美国政府部门人员的协助，从而获得相关限制性信息。中国特工经常招募流亡在土耳其的维吾尔人监视维吾尔侨民。一些在摩洛哥、埃及、沙特阿拉伯和阿拉伯联合酋长国居住的华人，因所在国家屈从于北京政府的要求，也常常会被拘留甚至驱逐。

美国情报部门高级官员警示，包括中国和伊朗在内的越来越多的国家频繁地利用数字技术，打击境外的异见人士，这是对全球范围内的民主的威胁。

美国司法部近日针对44名中国官员因涉嫌骚扰和威胁在境外的中国公民而提起了控诉。

### 加拿大因中国干涉大选驱逐外交官

据加拿大《环球邮报》(The Global and Mail) 2023年5月的一个报道称，他们通过一份2021年加拿大情报局(CSIS) 顶级机密文件和匿名的安全信息渠道知晓，2021年CSIS发现中国的情报机构计划通过驻加拿大的中国外交人员搜集保守党华裔国会议员庄文浩在中国的家人信息，为实施制裁行动做准备。庄文浩曾多次公开批评过中国人权问题，并于2021年2月的国

会投票中，支持了“谴责北京在新疆的种族灭绝”的动议。庄文浩的政治倾向惹怒了北京当局，而CSIS却隐瞒了该报告，并未将其公开，也未告知议员本人。中国驻多伦多总领事馆的发言人在5月4日的回应中表示此事是“没有事实依据，纯属无稽之谈”。

《环球邮报》和《环球新闻》(Global News) 等媒体通过引述被外泄的CSIS情报，称中国通过政治献金、在社群媒体传播虚假信息、华裔志工进行资助、投票动员等系列方式干涉加拿大2019和2021年的选举。据《环球邮报》报道，中国试图在2021年确保自由党赢得选举，并且使得保守党候选人被击败。中国政府对选举活动的干预，包括对一个“至少有11个联邦候选人参与其中的2019年选举的秘密关系网”进行赞助。

加拿大外交部外长梅兰妮·乔利表示，针对中国政府对国会议员庄文浩 (Michael Chong) 在港家人的威胁一事以及中国对加拿大大选的试图干预，加拿大政府在5月4日召见了中国驻加拿大大使丛培武，决定将中国驻加拿大多伦多总领事馆领事赵巍驱逐出境。中国政府在5月9日也驱逐了一名加拿大驻中国上海外交官作为“报复”。

## 中国政治异见人士因颠覆国家罪被判处重刑

2023年4月10日，在经历了长达三年多的拘留之后，中国政治异见人士、人权律师许志永因颠覆国家政权罪被判刑长达14年。他的长期工作伙伴丁家喜律师也因相同的罪名被判处12年监禁。两位人权律师在过去的近二十年间一直为争取中国的人权事业而奋斗，但却在中共当局打击异见的行动中被判处了重刑。

2010年，许志永和丁家喜共同发起了新公民运动，这项运动旨在呼吁维护公民权利和政府的透明度。2013年两人因参与为北京农民工争取平等社会地位和教育权益的抗议活动而被逮捕。

2019年12月，许志永和丁家喜因在厦门与其他维权人士和律师聚会，而被山东警方拘押。2021年8月，丁家喜和许志永被检方起诉到临沂市中级人民法院。在庭审中，他们均不认罪。许志永在法庭上发表题为《美好中国》的陈述书，指他心里的美好中国，是自由、公正、幸福的民主中国，质疑“做真公民就是颠覆？”他指出，无数先人已为美好中国而奋斗，希望大家以公民之姿扛起这时代，相信“三千年之大变局将在我们这一代完成”。